

ходима передышка, после которой она укрепится и снова займет принадлежащий ей ранг великой державы»<sup>2</sup>. Всемерное сохранение мира и недопущение сползания к конфликтам в условиях уже сформировавшихся двух военно-политических союзов - Антанты и Тройственного союза - стало центральной задачей кабинета Столыпина.

В период премьерства П.А.Столыпина Россия стояла перед решением двух других неотложных геостратегических задач: окончательное урегулирование отношений с Японией, «минимализация ущерба вследствие неудачной Русско-японской войны», и предотвращение кризисного развития в Восточном вопросе, то есть на Балканах, реальной опасности региональных военных конфликтов вокруг «европейского порохового погреба» и втягивания в них России.

Кабинет Столыпина не дал возобладать «реваншистским» настроениям, добился линии на мирное урегулирование отношений с Японией. В 1907 году и последующие годы правительством приняты принципиальные решения в пользу достижения целой серии соглашений с Японией. Подписанное по инициативе П.А.Столыпина 21 июня 1910 года русско-японское соглашение позволило закрепить мирную и стабильную ситуацию на дальневосточной границе.

Новый курс в отношении Японии, выработанный при председателе Совета министров П.А.Столыпине и министре иностранных дел А.П.Извольском, стабилизировал положение, обеспечил возможность возврата позиций России в регионе и реализовывал задачи сближения с бывшим противником. Этот «курс Столыпина - Извольского» означал политику соглашений и балансирования, обеспечения мира в целях внутренних преобразований и восстановления военной мощи<sup>3</sup>.

Заметную роль сыграл П.А.Столыпин в балканских делах, прежде всего в предотвращении участия России в Боснийском кризисе. Он добился поддержки Николая II в том, чтобы во избежание войны согласиться с аннексией Австро-Венгрией в октябре 1908 года «турецких провинций» Босния и Герцеговина. В ходе Боснийского кризиса 1908-1909 годов П.А.Столыпин нарушил практику МИД «не вводить Совет министров во все дела дипломатического ведомства» (как настаивал министр иностранных дел А.П.Извольский «по указанию царя»)<sup>4</sup> и добился отказа от «личной дипломатии» министра А.П.Извольского и его заместителя Н.В.Чарыкова, «секретно и без санкции высшей власти» давшего согласие на австрийскую ан-